

老年创业 感受不一样的精彩

□ 王玉荣 钱朝红 郑鹤鸣 记者 祁琳

退休之后,很多人会选择颐养天年,在家带孩子、做家务、养鸟、下棋、打牌陶冶情操。可也有些人,他们却不甘寂寞,不甘心留守在家庭这个小小的范围内,选择了重新走上工作岗位,让自己拥有一个不一样的老年生活。

生命有限,服务无限

杜先畴在合肥瑶海区胜利路街道濉溪东路社区委辖区内经营着一家轴承销售公司,而已经70多岁的他不仅是公司总经理,还担任着安徽省轴承行业协会的名誉会长的职务,是这个行业中的佼佼者。

说起为什么开这家公司,杜先畴说初衷就是“为了体现自身价值”,在临近退休,57岁的时候,他开了这家公司,“主要是那时候经济条件也不是很好,房子也没有买,家里还有三个孩子,加上身体很好,家人支持,干的还是我的老本行。”杜先畴说干就干,立即着手开了这家公司,于是在明光路上便有了一家公司门面。

初见杜先畴,记者根本看不出这是一位已经70多岁的老人,头发乌黑,而且是自然的,并没有染过发。这可是他常年锻炼的结果,年轻的时候,杜先畴当过兵,从那时便养成了锻炼身体的好习惯,而后一直没有间断,现在他还每天5点起床去公园锻炼,“拥有好的身体,干到80岁都没有问题。”

说起自己的创业经历,杜先畴说,轴承是整个机械行业的基础件,从天上飞的,到工厂用的,家里用的,只要是转动的物体都离不开轴承,“面很广,专业性很强,做这块就要很熟悉,对其配套、产品都要熟悉。”正是基于自己过硬的基本功和工作经历,杜先畴经营着这家公司生意很好,而且自己在业界内也一直保持好的声誉。

现在,尽管杜先畴已经将两个女儿培养成了自己的生意好帮手,但是他一直没有退居幕后,每天还总是忙着给大家做产品服务、技术服务。

“生命有限,但服务无限。”这句话是杜先畴时常挂在嘴边的一句,也是公司的经营理念,而他一直坚持着,不用年龄来衡量自己的奋斗经历,而是让自己的夕阳红变得与众不同。



原始工艺,童叟不欺

在合肥市瑶海区三里街街道凤阳路上有一家包子店,老板是一对来自安庆的老夫妻。男的叫李杰,今年65岁,老伴叫张春花,今年60岁。老两口是2009年到合肥来的,因为在老家就做过面点生意,所以便在凤阳三村选定了一家门面房,开始了自己的创业生涯。

创业的开始阶段总是艰难的,为了能够在合肥生活,一开始老两口只是推着一个板车流动卖包子、豆浆。因为三里街流动人口量大,附近有医院、学校等单位。起初的生意是很好的,但是流动摊点经常会遭遇到天气因素的影响。

有一次遇到大暴雨,大风将整个小车都掀翻了,这件事让两位老人记忆犹新,张春花为了护住小车而被狠狠地砸中,到现在腿上还留着疤痕。经历过那次以后,李师傅意识到再这样下去肯定很难维持。于是跟老伴

合计后贷款在凤阳路选择了一家20平方米的小门面,从此便开始了李师傅的包子创业史。

物美价廉成为老两口打入市场的第一步,但是真正让包子店能够远近闻名还是因为独特的口感。不仅是常见的鲜肉包子,独特的梅干菜包子、荠菜包子也是样样好吃。为了保证新鲜,老两口的馅料都是当天配好当天使用,绝不过夜。

当然老年创业也会经历很多问题,比如身体和精力有限,每天限量2000个。当前市场上各类香精和添加剂横行,但是两口子秉持着创业之前的初衷和职业道德,依旧做着最原始的操作工艺,这也是包子店可以吸引更多人的不二秘诀。现在的包子店生意很好,未来李师傅希望自己的包子店能够更加出名,吸引更多的人来品尝。

体现价值,辛苦也值

眼下天气炎热,室外最高温度已经达到了将近40℃,只要在太阳下站一会,汗水便能湿透衣服,而对于刚退休的老张来说,这些都已经算是“低温”了。

老张退休前一直在县城里从事农业工作,经常与农民、机械生产厂家打交道,本来每天都很忙碌,总是要帮人排忧解难,解决各种农业问题,而现在突然退休,闲了下来,天天在家看电视,觉得实在没意思。

前段时间,老张与朋友聊天,说起近况,朋友说何不利用老张丰富的机械工作经验,两人一起创业呢?回家后,老张想了想朋友的意见,觉得朋友说得很对。

说干就干,两人便开始从零开始研究烘干设备,主要是考虑到县城周边农副产品很多,需要深加工,而烘干设备就能很好地解决这个问题,不过一般人还是用原始普通的办法进行烘干,需要大量的人力和时间。

老张与朋友想利用电脑等新技术对烘干设备进行控制,一开始去了很多地方学习,因时间很赶,大家来回几千公里经常开夜车。“创业需要不断学习,觉得自己精力特别充沛,虽然在大家看来自己都是个老人了。晚上8点从广东出发,次日清晨到家,不能耽误别人的上班时间啊。”

如今产品是引进了,但是在技术上,还不是很成熟。眼下菊花盛产,老张一伙人便抓住这个机会,对农户家中的菊花进行烘干,可是毕竟是第一次,电脑控制中总是出错,烘出来的菊花总是不尽如人意,大家便要不断进行调试,进行改变,现在正值高温天气,室外的温度都已经很高了,更不要说烘干时需要的甚至高达80℃的高温产生的热量,进出烘干房几次,老张仿佛是从水里捞出来几次。“辛苦是辛苦,但是觉得体现了自己的价值。”



警惕: 不要成为它的奴隶!

低头族,是指如今无论何时何地,个个都作“低头看屏幕”状,上网、玩游戏、看视频,想通过盯住屏幕的方式,把零碎的时间填满的人。他们低着头是一种共同的特征,他们的视线和智能手机,相互交感直至难分难解。

